

LA UNION REPUBLICANA

Diario de avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa
debe dirigirse al

Año V

ADMINISTRADOR DE LA UNION
REPUBLICANA

CONQUISTADOR

PRECIOS DE ABONO PRECIO ADELANTADO
1.25 PESETAS AL MES EN TODA ESPAÑA.

2.50 PESETAS.

Ejemplar suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10 céntimos.

La Correspondencia de Redacción

se dirige a

DIRECTOR DE LA UNION REPUBLICANA

Nº 1310

SANTACILIA, 3, BAJOS.

GRANADA. CORRESPONDENCIA SE MANDA AL DIRECTOR

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

MOVIMIENTO REPUBLICANO

La Sociedad Unión Republicana, establecida en el Molinar de Levante, convoca á sus asociados á la Junta General extraordinaria que tendrá lugar el próximo domingo 21 del actual á las 5 de la tarde, para resolver el cambio de domicilio de la misma.
Molinar 17 de Octubre de 1900.—P. O. del P.—El Secretario, RAFAEL ADROVER.

PUEBLO DE ESTUPIDOS

Que España en vez de ser una nación civilizada, como pretendemos, resulta ser una kíbila con pretensiones, es un hecho que no necesita demostrarse.

El relajamiento del pueblo español se evidenció al tener lugar los desastres por nosotros experimentados a raíz de las guerras coloniales.

Para Cuba, Puerto-Rico y Filipinas partieron más de doscientos mil jóvenes, de los cuales, más de una mitad, ya no regresaron á sus respectivos hogares, puesto que allí perecieron, pagando con sus vidas, los crímenes de lesa patria cometidos por los que siempre lucraron con las desdichas de la nación, á la cual aparentan servir.

Para aquellos nuestros excolonias partieron los buques que constituyan nuestra flota guerrera, y la mayoría de dichos barcos, que los caros nos resultaban, fueron destrozados por los del Norteamérica, por cuyo motivo nos hemos quedado sin barcos y.....

A Cuba, Filipinas y Puerto-Rico, fue aquel numeroso ejército que gozaba fama de animoso y guerrero, pero al final de aquella campaña, regresó á su patria el resto de dicho ejército, después de vacunado el terreno que había ido a defender, entregándolo al triunfante invasor.

Todos los españoles supimos, desde luego, que santos eran debidos aquellos milagros.

Todos los españoles sabíamos entonces, como sabemos ahora que, no eran nuestros mayores enemigos los Maceo, Máximo Gómez, Quintín Banderas, Sangili, Calixto García y otros que capitaneaban las insurrecciones dentro de la manigua cubana.

Sabíamos que los verdaderos focos de insurrección estaban diseminados en la misma capital de España, como tampoco se nos ocurría que los Sagasta, Cánovas, Morel, Gamazo, Maura y muchos otros, eran los que nos habían venido preparando el terreno, para la catástrofe final que nos esperaba.

Llegó ésta, perdimos más de cien mil hombres, dos escuadras, y por énde perdimos Cuba, Filipinas y Puerto-Rico; pero el pueblo español que resulta una manada de seres estúpidos sin conciencia ni dignidad, recibió la noticia de tan tristes como lamentables acontecimientos, haciendo gala de su mayor indiferentismo, y encogido de hombros, no sólo se resignó a tan triste suerte, sino que, en vez de levantarse todos los españoles como un sólo hombre, para pedir estrecha cuenta a los que tan errada y vilmente le habían traicionado, estuvo a punto de colocar luminarias en las fachadas de sus casas, en señal de regocijo por la subida del Sr. Silvela, cuya funesta calamidad, de continuar por más tiempo en el poder, acabará reduciéndonos a la nada.

Falma de Mallorca. MIÉRCOLES 17 Octubre de 1900

Pues bien; ese pueblo, que no se altera ni conmueve por el hecho de asesinarle a sus hijos en torpe guerra, y que impidió leer el relato de la destrucción de nuestras dos escuadras, y se resigna de una manera inesplicable a sufrir la pérdida de tan vastos territorios como los que formaban el resto de nuestro imperio colonial, ese mismo pueblo, repito, que tantas pruebas de su pasividad supo demostrar en lo que tan bondamente le afectaba, ahora se levanta arrogante y todo lo avasaña porque creerán Vds?

— Para derribar el gobierno del Sr. Silvela, dirán algunos?

— No, se levanta y lo atropella todo, por acudir al entierro de un torero, el famoso matador Dominguín.

Cen motivo del entierro de este, en el cementerio de San Lorenzo de Madrid quedó demostrado lo que es el pueblo español.

Este, que no demostró energías para derribar gobiernos de traidores, como en efecto lo han sido los que asesinaron a media juventud española y perdieron nuestras colonias, se levanta fiero y arrogante por el loco afán de ver depositar en la fosa común a un torero, no sin antes haberle contado cuantos pelos llevaba en la coleta.

En el cementerio de San Lorenzo de Madrid, con motivo de dicho entierro, hubo muchas sepulturas destrozadas, tumultos y cargas dadas por la fuerza de orden público y la Guardia Civil.

Ese pueblo que todo lo atropella por acudir al entierro de un torero, se merece el Gobierno que tiene.

Después de tan tristes ejemplos, y como muy acertadamente dice uno de nuestros colegas de la península «los que no somos aptos para vivir en la barbarie engendrada por la monarquía, la Iglesia y la tauromaquia, haríamos bien en emigrar de él, dejando que el trono le explote, la Iglesia la embrutezca, la tauromaquia la degrade, y los gobernadores le canten los responsos, por medio de circulares, como la que sobre enterramientos acaba de publicar el Sr. Alvarez Serreix, cuyo mayor atentado contra las libertades no habría sido capaz de acometer el vil y traidor Fernando VII, cuya memoria hace buena, el jesuita gobernador de Baleares.

Teófilo, el ilustrísimo Campins

A ROMA

Triste es el espectáculo que se contempla al fijar la vista en la Iglesia de Mallorca. Aquella silla, engrandecida por varones gloriosos celebrados en virtud y letras, ha venido á parar á un lastimoso estado de relajación.

La piedad del austero pueblo mallorquín y la seriedad de aquel ilustrado clero, han sido puestas en ridículo por las desacertadas elecciones que en los últimos años se han hecho del personal superior. El obispo es un niño; niñez es el secretario, el Provisor, otro niño; tan niño es el fiscal, y entre todos han convertido la administración eclesiástica en verdadero juego de chiquillos. ¿Qué pueden hacer los niños, si no niñadas?

El palacio y la catedral han sido convertidos en teatro de los más triviales juegos de las pasiones infantiles, en tanto que los ancianos de la iglesia y del pueblo, los varones doctos y encanecidos en el estudio y en la oración, los hombres aplaudidos y serios, se arrincinan

y huyen del barullo administrativo eclesiástico, para llorar la desgracia de la diócesis y para meditar sobre cuál será el gravísimo pecado que haya podido merecer la pena de ver sometida su iglesia á tan desastrado gobierno, pues visto está que cuando Dios quiere castigar á un pueblo, le envía á un niño de gobernante.

Nada se ve de fundamental en aquella administración: todo se hace al acaso, sin concierto y sin tino, levantando castillos en el aire, promoviendo escándalos inútiles y ridículos, tomando á pecho las cuestiones más triviales y oviendo completamente la gran misión de salvar al pueblo.

Es natural que se trate de suplir con apariencias la falta de prestigio. El Prelado y su tribunal han perdido de vista que el prestigio cristiano debe cimentarse sobre el sólidoimiento de la humildad y que se levanta por mano de la sencillez, sirviendo de materiales para el edificio, la santidad y la justicia; pues la autoridad cristiana no recibe su fuerza del aparato mundial, sino de la Voluntad Divina: y todo el empeño del Prelado debe consistir en presentarse vestido de la librea de la santidad de Cristo, para merecer el respeto y profunda consideración del pueblo cristiano.

No ha debido entenderlo así aquel Prelado. A partir del hecho de que él es autoridad oficial en la Iglesia, no se cuida de revestir sus actos y su persona con la honrosa y santa vestidura de Cristo, que es la respetada y venerada por todos los buenos católicos; y en cambio se rodea á sí y á sus cosas de todas las exterioridades del prestigio mundial, estableciendo en el punto más visible de la Iglesia mallorquina la enorme contradicción de presentar á la persona que debe ser el genuino representante de Cristo, cargado de todos los adornos de la vanidad humana. Todo es allí aparato exterior; mucho y muy acicalado paje; mucha y muy complicada ceremonia; mucho y muy elegante vestuario; mucho cepillar las ropas, mucho limpiar los suelos, mucho cuidado del cuerpo y de lo corporal, y mucho descuido del espíritu y de todo lo espiritual.

Con cuanta admiración y escándalo han notado los sacerdotes y fieles que el Prelado no sabe salir del Palacio sin llevar consigo tres trajes por lo menos! Con cuanta mayor sorpresa observaron que sus ropas despedían olor de aromas femeniles! Con qué desencanto han sabido que el prelado pasa horas enteras en hacer la toilette! No son de esencias artificiales, sino de santidad, los perfumes que debe exhalar el Obispo cristiano. No es el afeite exterior y la simetría de pliegues de la ropa, sino la hermosura del alma y la corrección de conducta lo que deben darle fama y renombre.

Quien habla de presumir que un clérigo, encumbrado á la alta dignidad de Príncipe de una Iglesia cristiana, tuviera tiempo para dejar la penitencia y la oración que debe á Dios por los pecados de su pueblo y por los suyos, para entretenerte en tontas futilidades? Quien habla de pensar que el examen de conciencia y el estudio de las cuestiones diocesanas, le permitirían contemplarse en el espejo y ensayar las posiciones y maneras de parecer más elegante? Y así es, según decimos, por más increíble que parezca, que el obispo

Quien con tanto esmero cultiva el cuerpo, es imposible pueda cultivar el alma.

Quien a tanta importancia da á las vanas pompas del mundo, no puede saber lo que vale la sangre de Cristo. Ese tal, más apurado revela para ser dama de corte que Príncipe de la iglesia.

Así es. Nadie sabe á qué horas hace su ora-

ción y penitencia el Prelado, ni cuánto tiempo dedica á la visita de cárceles y de hospitales, de enfermos y afligidos; pero todo el mundo sabe qué no hay función cívica ni religiosa en donde el ilustrísimo Campins no se presente con su corte á ocupar el primer lugar y á recoger el lucimiento de la etiqueta ceremonial. Asiste al culto, cuando está seguro, de que no será Dios, sino él, el que atraerá las miradas de todo el pueblo; se cuidará poco de que el Santísimo Sacramento sea guardado en sagrario pobre y mezquino, pero no dormirá hasta saber que en el templo habrá para su persona un riquísimo dosel, que dejará en lugar secundario el mismo retablo del altar. El obispo

Ganas de llorar se apoderan de su alma fervorosa cuando, andando por esos mundos observa, que el Sagrario de muchos pueblos, donde mora el adorable cuerpo sacramentado del Dios de amor, es más pobre y menos amado que la última dependencia del palacio episcopal. Profunda pena embarga el corazón, al observar que la casulla del celebrante y el palio del Santísimo no serían admitidas por el obispo, ni como tapete de su mesa, ni como cobertura de sus sillas.

Él es así. Una de las primeras preocupaciones del señor Campins desde que se vió obispo, fué construir en el Coro Catedral un dosel riquísimo, que importó muchos centenares de duros. La orla del escudo, bordada en oro y seda, sirvió un día á dos paisanos para esta ocurrencia; ¡que dirán las letras de la orla? Será algún texto evangélico encomiando la humildad, respondió con la mayor buena fe el interrogado. Cuando el señor Campins se halla sentado en aquel trono, bien puede decirse; toda la riqueza que sobra al dosel, falta en el alma del que lo ocupa. Difícilmente juntarse trono más rico, ni corazón más pobre.

S. PREY-ORDEIX.

(Del Cosmopolita.)

Competencia

Se nos suplica digamos algo en defensa de los accionistas de «La Isleña Marítima» y de «La Unión Comercial», cuyos accionistas, ven con dolor de bolsillo que sus intereses se convierten en humo, que sale por las chimeneas de sus buques, aunque este humo cueste a 18 duros la tonelada del carbón que lo produce.

Francamente, después de la sorpresa que nos dieron los accionistas del «Cambio Mallorquin» con su voto de confianza y de gracias

obrado á la Junta Directiva á raíz del «crack»

esperado, y que sumió á muchas familias

en la estrechez si no en la miseria, no nos

sentimos dispuestos a salir en defensa de quienes no saben hacer uso del derecho que les

asiste para no ser víctimas de encuestas y odios personales de caíques administrativos.

Por otra parte, nuestro periódico está excomulgado privadamente: al oído y en público y a voz en grito, la gente «sensata» y «honrada» está pregonando que sus redactores no son más que unos difamadores, unos peligrosos y gente perdida que no tienen un céntimo para taparse un ojo. ¿Qué podemos decir ni qué caso se nos ha de hacer en defensa de cualquier causa, por justa que sea, si de aquellas cualidades vamos adornados los que en favor de ella abogamos?

El papel de redentor por otra parte, también nos tiene escamados; y en la duda de si seremos o no atendidos, optamos por el consejo

árabe «abstente».

Los accionistas de «La Isleña» y de «La

Unión Comercial», vén que se está construyendo un gran hotel y un teatro Circo; que se trata de establecer el alumbrado público y tranvías y otros adelantos propios del progreso y de la civilización; pónganse nuestras empresas á la altura de esos hombres ilustrados y amantes del país, y habrán cumplido con su deber. ¡Competencia! Hágase en buen hora, pero en mejorar el servicio y sin perjudicar intereses que para ese fin fueran desembolsados.

Pero hay mucha gente que creel que la competencia es beneficiosa al país. Efectivamente á los tratantes en cerdos, cuya mayoría son forasteros, las empresas de vapores les han regalado este año, y por una temporada de tres á cuatro meses, unos ocho ó diez mil escudos por transportar los cerdos á dos pesetas y media en vez de siete que vale el flete de ese abominable animal, pasajero y soturno abusivo. Si preguntáis á los comerciantes, á los tenderos, á los industriales si les es beneficiosa la competencia os contestarán que el Siglo de Barcelona les guarda los beneficios. Y si pedís á los consumidores qué ventajas les producía la competencia esa, os dirán también que ninguna, pues comen caro y malo, efecto de la competencia que existe entre los falsificadores de alimentos que á ella han de recurrir para salvarse, o que se supone. Resumen que tienen mucha razón los catalanes de Barcelona cuando dicen: «Y que buenas son las mallorquinas: es berallen per travalany perdre». ¡Ahora, obeso armero, adonde quieras que vayas, la suerte te acuerda.

La bofetada Yanki

De tiempo en tiempo llegan noticias de la isla de Cuba, expresamente hechas para consolar a España de su derrota, en las cuales noticias se dice que los cubanos y los yanquis se miran de mala manera, y que los lazos rojos entre soberanos y españoles se habían reaquecido cariñosamente por odio a los conquistadores. Desgraciadamente el punto de vista es falso. Verdader es que los odios a España si no se han extinguido por completo, están muy amortiguados. Verdad que cubanos y españoles fraternizan, como hermanos que son por el origen, el idioma y las costumbres.

Pero esas pinturas que se nos hacen del mal-estar de Cuba no resultan exactas á juzgar por relatos que hemos oido a españoles recién llegados y que no son sospechosos de apasionamientos.

No, las simpatías de los cubanos podrán volverse a la antigua madre Patria, pero, aparte del pesar que causa á los mas ardientes partidarios de la independencia el predominio de Norteamérica, aparte de la humillación que se les impone con el cambio de soberano, es lo cierto que la inmensa mayoría de la población cubana está muy satisfecha de la administración yanqui, al igual al resto de las naciones. No se han curado todavía las heridas profundas causadas por la larga lucha separatista; pero la paz está asegurada, abundan los capitales, se emprenden grandes obras públicas, la instrucción general del país se vulgaria, el comercio crece prodigiosamente, y todo indica que en muy pocos años la isla de Cuba será uno de los países mas prósperos y ricos del mundo.

Ya era Cuba rica y poderosa en tiempos de nuestra soberanía, no obstante la pésima administración, los monopolios, la falta de comunicaciones y el no estar cultivada más que la décima parte del territorio.

Cambiadas las condiciones del país, pacificado y cultivado, es indudable que en breve plazo la potencia productora de Cuba habrá de asombrar al mundo.

Por lo pronto, la administración americana despierta energías, en ocasiones salvajes para modificar el aspecto de aquel país. Sin salir de la Habana, que era una ciudad malsana, se nota el efecto de aplicación rigurosa de los preceptos de la higiene pública.

La mortalidad ha disminuido en un 25 por 100, como consecuencia de las medidas profilácticas adoptadas para combatir las enfermedades que provienen de la infección y del abandono de las autoridades.

Se ha dado el caso de que resistiéndose a la vacuna parte de la población se ha dictado un

bando militar haciéndola obligatoria para todos los habitantes y practicándola a domicilio por médicos acompañados por fuerzas militares armadas, que imponían la vacuna con la punta de las bayonetas.

Y en efecto, ahora no se registra ni un sólo caso de viruela, ni de fiebre amarilla, y hasta el vomito ha disminuido notablemente.

En el orden moral la campaña yanqui ha sido también energica y resuelta, hasta el punto de castigar a los propios norteamericanos que en altos puestos han cometido faltas.

La «Gaceta» de la Habana ha publicado en un extraordinario, un decreto declarando la cesantía del presidente de la Audiencia de la Habana, de los cuatro magistrados que constituye la Sala de lo civil y del juez que entendió en un asunto de primera instancia.

La resolución del gobernador de la Gran Antilla se adoptó en vista de la propuesta del secretario de Gracia y Justicia, en cuyo documento se lee lo siguiente:

«Los jueces y magistrados, como hombres que son, pueden equivocarse; pero a nadie se le puede tolerar que se equivoque hasta el extremo de confundir el día con la noche y al despojante con el despojado. Y mucho menos, si cabe, podía consentirse tal obsesión á los que tienen á su cargo la delicadísima misión de administrar la justicia, basada la vez garantía del orden y del bienestar de los pueblos».

Como se vé, este rasgo revela propósitos de administrar bien los intereses mas elevados del pueblo cubano y sembrar conducta ha de conquistar simpatías a los norteamericanos.

Como, a pesar de todo lo ocurrido, seguimos considerando como compatriotas nuestros a los cubanos, no podemos medios de regocijarnos de su prosperidad y sus progresos.

Pero hay en esa destitución de la Audiencia un dato importante y doloroso para nuestro patriotismo y nuestro decoro.

Y para que no se crea que utilizamos como arma política una noticia no comprobada, compiamos á contribución lo que dice atañe un colega monárquico y conservador:

«Componíase la citada Audiencia de algunos funcionarios que, perteneciendo á la magistratura española, se quedaron en Cuba al cesar

nuestra soberanía y de otros letrados cuyos servicios á la revolución fueron recompensados de este modo».

Ni los que se quedaron, ni los nuevamente nombrados, parece que se distinguen por sus condiciones de inteligencia y moralidad.

«No es verdad que resulta penoso para nuestra Patria, el que esos magistrados y letrados sean españoles salidos de nuestras Universidades, nombrados por nuestros gobiernos».

Y no nos consuela en manera alguna la idea de que esos magistrados debieron su nombramiento á la monarquía. Si bajo un gobierno extranjero se atrevieron á faltar á sus deberes, que no habrán hecho esos funcionarios en los tiempos en que distribuían la justicia en nombre de su país, amparados por su inmunidad con que favorecía en Cuba á sus representantes del gobierno monárquico de Madrid.

«Pero de paz está asegurada, abundan los capitales, se emprenden grandes obras públicas, la instrucción general del país se vulgara, el comercio crece prodigiosamente, y todo indica que en muy pocos años la isla de Cuba será uno de los países mas prósperos y ricos del mundo.

Ya era Cuba rica y poderosa en tiempos de nuestra soberanía, no obstante la pésima administración, los monopolios, la falta de comunicaciones y el no estar cultivada más que la décima parte del territorio.

Cambiadas las condiciones del país, pacificado y cultivado, es indudable que en breve plazo la potencia productora de Cuba habrá de asombrar al mundo.

Por lo pronto, la administración americana despierta energías, en ocasiones salvajes para modificar el aspecto de aquel país.

Sin salir de la Habana, que era una ciudad malsana, se nota el efecto de aplicación rigurosa de los preceptos de la higiene pública.

La mortalidad ha disminuido en un 25 por 100, como consecuencia de las medidas profilácticas adoptadas para combatir las enfermedades que provienen de la infección y del abandono de las autoridades.

Se ha dado el caso de que resistiéndose a la vacuna parte de la población se ha dictado un

bando militar haciéndola obligatoria para todos los habitantes y practicándola a domicilio por médicos acompañados por fuerzas militares armadas, que imponían la vacuna con la punta de las bayonetas.

Y en efecto, ahora no se registra ni un sólo caso de viruela, ni de fiebre amarilla, y hasta el vomito ha disminuido notablemente.

En el orden moral la campaña yanqui ha sido también energica y resuelta, hasta el punto de castigar a los propios norteamericanos que en altos puestos han cometido faltas.

La «Gaceta» de la Habana ha publicado en un extraordinario, un decreto declarando la cesantía del presidente de la Audiencia de la Habana, de los cuatro magistrados que constituye la Sala de lo civil y del juez que entendió en un asunto de primera instancia.

El robo ha tenido lugar en una de las cajas particulares del Padre Santo, donde se guardan las sumas destinadas á Obra Pia. Era dirigida por monseñor Contini Ricardi. La caja es del sistema Wertheim de Viena, con dos llaves, una la guardaba monseñor Contini y la otra el cardenal Moecenqi, administrador general de los bienes de la Santa Sede. La caja tiene dos compartimientos, uno superior y otro inferior separados por un diafragma de hierro. Las paredes la forman dos sólidas planchas de hierro, y entre ellas hay un espacio lleno de tierra refractaria contra incendios. Contiene más de un millón de liras en títulos al portador, renta americana y ferrocarriles mediterráneos. Los ladrones estuvieron trabajando desde las nueve de la noche hasta la una de la madrugada.

Arrancaron la caja que estaba inscrita en la pared, la perforaron, abriendo un agujero de 50 centímetros, quitaron la tierra y se llevaron los títulos. Según se afirma, no había en ella moneda contante.

Ha sido detenido un cerrajero á quien le encontraron 70 liras. Ya es algo para d'escatar de las 357.310 evaporadas.

Hay quien afirma, que con toda comodidad se han venido vendiendo los títulos, y hace unos meses se notó una distracción de cien mil liras.

Dicen que el Papa tuvo un gran sentimiento al saber la noticia. Su corazón de Oro sufrió

cada vez que rebañan alguna de sus cajas. En 1893 estuvo impresionadísimo cuando un monseñor le robó siete millones. Por cierto que el tal prelado doméstico se pasea tranquilamente por Roma.

El tal robo, de seguro, que debe ser uno de los mayores embustes salidos de la desternillada cabeza de algún quason literalote; ó son unos embusteros de marca mayor los que, desde el pulpito, cada dia están implorando caridad para el pobrecito prisionero del Vaticano.

Si el Papa está hecho un pobre mendigante, será acaso Satanás quien para desacreditar al catolicismo, muy escondidamente vaya á depositar en el Vaticano la enorme suma que desde allí acaba de robarse y las restantes millonadas que aun quedan?

Cuantos misterios encierran las paredes del Vaticano, soberbia y magestuosa residencia de León XIII!

Robo de 357.310 liras en el Vaticano

El robo ha tenido lugar en una de las cajas particulares del Padre Santo, donde se guardan las sumas destinadas á Obra Pia.

Era dirigida por monseñor Contini Ricardi.

La caja es del sistema Wertheim de Viena,

con dos llaves, una la guardaba monseñor Contini y la otra el cardenal Moecenqi, administrador general de los bienes de la Santa Sede.

La caja tiene dos compartimientos, uno

superior y otro inferior separados por un diafragma de hierro.

Las paredes la forman dos sólidas planchas de hierro,

y entre ellas hay un espacio lleno de tierra re-

fractaria contra incendios.

Contiene más de un millón de liras en títulos al portador, renta

americana y ferrocarriles mediterráneos.

Los ladrones estuvieron trabajando desde las

nueve de la noche hasta la una de la madrugada.

Arrancaron la caja que estaba inscrita en la

pared, la perforaron, abriendo un agujero de

50 centímetros, quitaron la tierra y se llevaron

los títulos. Según se afirma, no había en ella

moneda contante.

Ha sido detenido un cerrajero á quien le en-

contraron 70 liras. Ya es algo para d'escatar de

las 357.310 evaporadas.

Hay quien afirma, que con toda comodidad

se han venido vendiendo los títulos, y hace

unos meses se notó una distracción de cien mil

liras.

Dicen que el Papa tuvo un gran sentimiento

al saber la noticia. Su corazón de ORO sufrió

cada vez que rebañan alguna de sus cajas.

En 1893 estuvo impresionadísimo cuando un

monseñor le robó siete millones. Por cierto que el

tal prelado doméstico se pasea tranquilamente

por Roma.

El tal robo, de seguro, que debe ser uno de

los mayores embustes salidos de la desternillada

cabeza de algún quason literalote; ó son unos

embusteros de marca mayor los que, desde el

pulpito, cada dia están implorando caridad para

el pobrecito prisionero del Vaticano.

Si el Papa está hecho un pobre mendigante,

será acaso Satanás quien para desacreditar al

catolicismo, muy escondidamente vaya á depo-

sitar en el Vaticano la enorme suma que desde

allí acaba de robarse y las restantes millonadas

que aun quedan?

Cuantos misterios encierran las paredes del

Vaticano, soberbia y magestuosa residencia de

León XIII!

En el Hotel de Mallorca que posee el con-

ocido fondista don José Barriols, celebróse ante

anoche una velada musical, con motivo de ser

la fiesta anual de su simpática y encar-

adadora hija Teresina, de las que dejan gratis

el recuerdo, todos y las relaciones

de los invitados.

Las hermosísimas niñas Catalina Arribalzaga,

Luisita Pascual y Esperanza Barriols y Leda-

da, tocaron en el piano á cuatro manos con su

profesor don Corado Pinto varias y escogidas

piezas.

Teresina Barriols, cantó como ella sabe ha-

cerlo una lindísima romanza de Grieg, y la

Habanera de la ópera «Carmen».

Anita C. Pinto cantó con verdadero estilo

la Romanza de la ópera «La Bohème».

Antonio Piña muy bien en la Romanza «El

Libro Santo», en la Barcarola de la ópera

«La Gioconda» que dice de una manera ad-

mirable, y en el Duo del tercer acto de la «Ai-

da» que cantó con Anita C. Pinto.

La debilidad nerviosa ó neumática, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias (perez de digerir), rágutismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL, se curan pronto tomando el acremado

ELIXIR CALLOL

APROBADO POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUJIA DE BARCELONA

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito Farmacia Callo, Diputación 339, Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

Leemos en nuestro colega «La Almudaina» de ayer y lo copiamos por ser digno de estudio para los aficionados a ello, el siguiente sueldo:

«Estábamos ayer pudiendo apreciar un magnífico espectáculo, que, por lo raro, pocas personas hay entre la gente más experimentada que recuerden haber presenciado otro semejante.

Se trató de un hermoso doble arco iris lunar que apareció en el cielo a cosa de las diez de la noche..

Haciendo sido adjudicada definitivamente por el Ayuntamiento a favor de D. Mateo Jau- me Mayol, el servicio de suministro de nieve ó hielo a los enfermos de esta ciudad, se hace público que dicho señor vendrá obligado a facilitar cualquiera de dichos artículos en el depósito que tiene establecido en la calle de Fiol, número 9, no pudiendo exigir mayor precio que el de 50 céntimos de peseta por cada kilógra- mo.

Por fin, el lunes se celebró en el «Círculo Mallorquín» Junta general para adjudicar definitivamente los premios anunciados a los autores de los proyectos de reforma de la casa de dicha Sociedad.

El proyecto que ostenta el lema «Almudaina», fué el designado para el primer premio, resultando ser autores del mismo D. Miguel Modorell Riñs y D. Luis Callejo Coizán, y del que obtuvo el segundo premio designado con el lema «Valencia» resultó autor D. Pascual Suárez Borrero.

Felicitamos a los agraciados y celebramos bayan acabado las quisquillidades que, con motivo de la adjudicación de los referidos premios, se observaron en las últimas Juntas que celebró tan importante sociedad.

Esta mañana a bordo del vapor «Cataluña», ha llegado el aplaudido actor y distinguido «Smars», nuestro querido amigo D. Juan González de Valdés.

Viene a visitarnos para pasar una corta temporada al lado de su familia y descansar de las luchas escénicas en donde ha conseguido un buen nombre y provecho.

Sea bien venido nuestro distinguido amigo.

Las sesiones que cada noche se verifican en el «Cinematógrafo Balear», se ven muy concurridas.

Los esfuerzos que realiza la empresa presentando casi a diario películas nuevas se verán coronados por el éxito mas franco, pues el público sabrá corresponder tal como se merecen.

Esta noche y como día de moda, el programa estará compuesto de las proyecciones que mas éxito han alcanzado y por lo tanto aseguramos que el pabellón instalado en el Huerto del Rey será muy visitado.

Para Barcelona con el correo, 36 pasajeros y abarrotado de carga salió a las cinco y minutos de ayer tarde, el vapor «Bellver».

Esta mañana a las cinco y media ha fondeado el vapor «Ciudad de Mahón», procedente de las islas de Menorca con 43 pasajeros y carga general.

A las siete lo ha verificado el vapor «Cataluña», procedente de Barcelona con mucha carga y numeroso pasaje.

D. Apúes de embarcar a su bordo la valija ha salido para Ibiza y Valencia el vapor «Isleño».

Esta mañana entre el pasaje del vapor «Gigante de Mahón», hemos tenido el gusto de estrechar la mano a nuestro distinguido amigo D. Pedro B. Valls, Consul de Holanda en Baleares y representante en esta plaza de los acreditados mecheros Auer.

Sea bien venido.

Publicaciones

Instantáneas

Dédica su número 106 a «Aragón».

En su portada en colores están representadas las provincias de España adorando a la Virgen del Pilar. Retratos de Mariano de Cavia y Melchor Cantón. Pandereta asunto baturro, vistas de las tres provincias en tuenos grabados, Rondalla, Cartel de Fiestas, cuentos baturros ilustrados.

Literatura de Melchor Cantón, Guerra y Oliván, Miguel Zirraga, Marcos Zapata, Tomás Carretero, Cesáreo Pérez, Eusebio Blasco, M. M. y Guerra.

Etretenimientos.

«La Risa», cuatro planas cómicas en colores por Tovar, Tur y Císpita. Ocho planas de novela, «Flores del Acríate», de Salvador Rue- da; esta novela es encuadernable aparte.

Este número de «Instantáneas» es muy brillante de confección, y aseguramos que el público verá con satisfacción esta simpática revista, que tanto interés demuestra por conseguir su favor.

Cinematógrafo Balear

Variadas secciones todas las noches de 6 y media á 10 y media

Miércoles, día de moda, en el que todas las películas que se exhiban serán tomadas del natural.

Domingos, funciones populares, películas de magia y de composición, bailes etc.

Abonos de preferencia 15 entradas 4 pesetas y 30 id. 7'50.

Función para hoy Miércoles

Grandes estrenos.—Carrera de sacos.—Baile Seteli.—Aldea suiza en la Exposición de París.—Oración de la tarde.—Cucaña marítima, etc.

NODRIZA

Hay una de 26 años de edad y leche de 20 días que desea encontrar criatura para lactar en su propia casa del Secar de la Real (Can Reval).

Informes en esta capital, calle de Fiol, hospital.

Últimas cotizaciones

VALORES LOCALES

Fomento Agrícola	106'00
Crédito Balear	93'00
Salinera Española	195'00
Obligaciones 6 por 100	104'00
5 por 100	101'00
Bonos municipales	36'00
Iseñas	55'50
Ferro-Carriles de Mallorca	43'00
Alumbrado por Gas	53'00
Unión Comercial papel	65'00

VALORES PÚBLICOS

Madrid 17 de Septiembre.

Interior	71'35
Amortizable 5 por 100	92'90
Cubas 1886	85'45
Cubas Nuevas 1890	71'25
Banco de España	508'50
Tabacos sin cupón	392'00
Francos	31'30
Libras	32'82

Barcelona 17 de Septiembre.

Interior	71'57
Exterior	00'00
Amortizable 5 por 100	92'70
Cubas	85'25
Cubas 1890	71'00
Coloniales	000'00
Nortes	52'80
Alicantes	78'00

TELEGRAMAS

Barcos de guerra

Madrid 16 10 m.

Nos telegrafian del Ferrol que se activan las obras que se están verificando en el acorazado «Pelayo».

El miércoles entrará en el dique de la «Campana» para que las reparaciones puedan hacerse rápidamente.

En la corbeta «Nautilus» se realizan los trabajos necesarios para que pueda alojar mayor número de guardias marinas.

Tan pronto como se hallen terminadas estas emprenderá la «Nautilus» un largo viaje.

Huelga en Valencia

Madrid 16 10 m.

Un telegrama de Valencia dice que han paralizado los trabajos cuarenta y tres serrerías mecánicas, a consecuencia de no haber aceptado los patronos las bases que los obreros les propusieron.

Se han declarado al mismo tiempo en huelga cuatrocientos operarios.

Una comisión de éstos ha visitado al señor Gobernador civil para manifestarle que se proponen no salir de la legalidad ni alterar el orden público.

Junta de defensa

Madrid 16 10 m.

Linares.—Los propietarios de este distrito han celebrado una junta acordando pedir la suspensión de la inspección que está efectuando la compañía arrendamiento de las contribuciones; solicitar que se conceda un plazo para que los contribuyentes puedan colocarse dentro de la ley y gestionar que se condonen las multas impuestas.

Ha sido nombrada una comisión permanente de propietarios con carácter de Junta de defensa.

«El Globo»

Madrid 16 10 m.

El periódico fusionista «El Globo» hablando de la candidatura del Sr. Villaverde para la presidencia del Congreso dice que el ministro de Hacienda deja de ser preceptor del gobierno para convertirse en sometido.

Añade que el Sr. Villaverde ha vendido su primogenitura por un plato de lentejas.

Cierre de fábricas. Mejoría

Madrid 16 10 m.

Barcelona.—Va tomando alarmantes proporciones la crisis industrial por la carestía del algodón; se han restringido los trabajos en las fábricas de los Sres. Manled, Languisse, Bazoras, Malats y otras temiéndose que las demás fábricas secunden este movimiento.

El novillero «Palomar chico» sigue en la enfermería de la Plaza de toros de esta ciudad inspirando su estado serios temores.

El sucesor del general Azcárraga

Madrid 16 10 m.

El periódico «El Liberal» supone, en vista de un sueldo que publicó anoche un diario ministerial, que el sucesor del general Azcárraga en el ministerio de la guerra, es el general Marina.

En marcha. Huelga terminada

Madrid 16 10 m.

Hong Kong.—Unos once mil chinos de las tropas imperiales marchan a Cantón con objeto de reprimir las demasías de los rebeldes.

La situación de Cantón es gravísima.

New York.—Las compañías de ferrocarriles de esta capital aceptan las proposiciones que les hicieron los huelguistas y por lo mismo queda sofocada la huelga.

El dicho y el hecho

Madrid 16 10 m.

El periódico «El Imparcial» publica un artículo examinando la actitud de las minorías en el parlamento y dice, entre otras cosas, que para conquistar la opinión pública no basta ha-

cer la crítica de los actos del Gobierno, pues sabido es de todos que el gabinete que nos gobernó ofreció mucho antes de subir al poder y no ha cumplido nada de cuanto ofreció; termina el artículo diciendo que las minorías es preciso que pongan al lado de los hechos critificados las afirmaciones para resolverlos.

Desgracias en una mina

Madrid 16 10 m.

Bilbao.—Pocos momentos después de comenzar los trabajos en la mina «Cotón» se desprendió una gran masa de tierra sepultando a varios trabajadores y en vista de ello sus compañeros emprendieron los trabajos de salvamento con desesperante actividad, encontrando al obrero Santiago Palacios, ya cadáver y a demetrio López y Aniceto Barrera con graves heridas.

La impresión que produjo esta desgracia fué tan grande que quinientos obreros de la mina abandonaron el trabajo.

Visita á un cementerio

Madrid 16 10 m.

Gibraltar.—Doscientos marineros del buque alemán «Molk» han desembarcado, dirigiéndose al cementerio protestante en donde les esperaba el pastor oficial del barco y una vez allí oraron sobre la tumba en donde yacen un oficial y cinco marinos pertenecientes á la dotación de la corbeta «Danziny» que mandaba el príncipe Alfonso de Prusia y que fueron víctimas de la agresión de los rifleños en el Cabo Tres Forcas.

De Marina

Madrid 16 10 m.

Ferrol.—Se dice que el almirante Cámara será nombrado capitán general de este departamento marítimo en sustitución del actual jefe del mismo Sr. Pastor Landero.

El aviso «Giralda» ha entrado en este puerto para tomar carbón, saliendo inmediatamente para vigilar la pesca en las rías bajas, en donde continúan los ánimos excitados y se teme que ocurrán desórdenes.

No ha contestado

Madrid 16 10 m.

El Sr. Silvela ha manifestado que es inexacto que el Sr. Pidal solicitara la embajada del Vaticano.

El Gobierno, vista la importancia de los asuntos pendientes, le ha ofrecido aquella embajada; pero el Sr. Pidal no ha contestado todavía.

SECCION DE ANUNCIOS

APROBADO POR LA REAL ACADEMIA DE MUSICA Y SILENCIO DE ESPAÑA
ESTA SECCION DE ANUNCIOS

Viuda de E. Banqué

Representación exclusiva en esta isla de los magníficos y acertados

PIANOS CHASSAIGNE

Venta a plazos desde CUATRO DUROS mensuales en adelante.

Pianos económicos GUARRO

ARMONIUMS E INSTRUMENTOS

Banda y orquesta de acreditadas marcas. Musica de todas

clases y ediciones.

VENTA A PLAZOS sin entrada

NOTA: Se admiten pianos usados en cambio de nuevos.

COLÓN, 34-PALMA

Solo se admite la compra de instrumentos de segunda mano.

ISLENA MARÍTIMA

Solo se admite la compra de instrumentos de segunda mano.

RECLAMOS

RECLAMOS